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REUNIÃO ORDINÁRIA DO GRUPO DE TRABALHO DOS FABRICANTES DE 
MÁQUINAS PARA LIMPEZA – GT-MLIMP 

 
 
 

Data: 04/10/2011  Horário: 09h30  Local: Sede ABIMAQ 
 
 
 

ATA Nº 03 
 
 
Presentes: Mauro Couto, Pedro Dias de Oliveira e Rogério Azanha (Kärcher), Guy 
Tilkens, Sten Tilkens (Nettoyer), Antonio Francisco-PJ (Jacto), Galdino Goes (Artlav), 
Sandro Haim (Alfa/ Tennant), Wolfgang Togel (Fresnomaq), Carlos Caldas (ASPÓ), 
Daniel Rocha e Danielle Felisbino (ABIMAQ). 
 
Convidados: Ariel Werner (Electrolux), Stella Keivan, Valter José, Max Fischem 
(Abralimp), Nelson Martins (Certec), Eduardo Bois (Terrale), Denis Chequer – Jurídico 
(ABIMAQ). 
 
Ausências Justificadas: Pedro Habenschus (Lavorwash). 
 
Presidência da mesa: Mauro Couto – Coordenador do GT-MLIMP. 
 
Assuntos tratados:  

1. Aprovação e assinatura da ata da reunião anterior; 
2. Substituição Tributária - IVA 2012 – Lavadora de Alta Pressão; 
3. Manutenção do convênio ICMS 52/91 validade até 31/12/2012; 
4. Financiamento BNDES/Finame; 
5. Portaria 371 INMETRO; 

a. Demora na liberação/teste; 
b. Possibilidade de usar laboratório fora do Brasil; 

6. Resolução ANP nº 15 de 18/5/2005 – DOU 20/05/2005 – Uso de GLP em 
máquinas de limpeza; 

7. Situação de Mercado e Perspectivas; 
8. Outros; 

 
1) Aprovação e assinatura da ata da reunião anterior:  
A ata da reunião anterior foi aprovada sem ressalvas e rubricada por todos os presentes. 
 
2) Substituição Tributária – IVA 2012 – Lavadora de Alta Pressão:  
Com a palavra o Dr. Denis Chequer – Jurídico ABIMAQ explanou brevemente sobre os 
serviços que a Entidade oferece aos associados na consultoria jurídica nas áreas 
comercial, cível, trabalhista e tributária, e na sequência explicou aos associados o 
objetivo e funcionamento da substituição tributária, em específico para as lavadoras de 
alta pressão e os aspiradores. 
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Continuando com a palavra o Dr. Denis esclareceu o cálculo do Índice de Valor Agregado 
- IVA, que é o valor repassado à Secretária da Fazenda através de uma pesquisa 
realizada por um Instituto de Pesquisa que determina a margem de lucro que o 
equipamento adquire da fabricação até o consumidor final. Com esse valor, o Governo 
através da Portaria CAT determina o percentual que a empresa deverá recolher de ICMS 
para a substituição tributária. 
Os fabricantes dos aludidos equipamentos (lavadora de alta pressão e aspiradores) 
questionaram que atualmente o índice estipulado de 42,12% já está muito acima do valor 
agregado na cadeia, portanto recolhendo muito mais imposto do que realmente deveriam, 
e ainda informaram que o aumento IVA através da Portaria CAT 83, que entrará em vigor 
em 01 de outubro de 2012, que determina a elevação de 42,12% para 50,51%, é abusiva 
diante da atual situação de mercado. 
Ouvindo as argumentações e entendendo a situação levantada pelo grupo, o Dr. Denis 
sugeriu entrar em contato com a FIPE (instituto de pesquisa credenciado para realizar a 
pesquisa do IVA) para indagar se outra Entidade de Classe manifestou intenção de 
realizar o levantamento sobre o aludido equipamento, se porventura já seja objeto de 
pesquisa, a ABIMAQ poderá encaminhar uma proposta para informar que está disposta a 
ajudar na pesquisa juntamente com as empresas nacionais fabricantes dos 
equipamentos. 
Foi ainda comentado sobre o alto custo da pesquisa, pois é realizado pontualmente item 
a item, e que o valor deverá ser dividido entre as empresas interessadas. 
Durante a reunião o Coordenador Sr. Mauro Couto solicitou ao Gerente do GT-MLIMP, 
Daniel Rocha, marcar uma reunião extraordinária no mês de novembro para tratar deste 
assunto e ver se há possibilidade da presença do representante da FIPE. 
Para essa reunião, as empresas fabricantes de lavadoras de alta pressão ficaram de 
realizar uma pesquisa interna para confirmar se realmente o valor estipulado de 51,51% é 
acima do praticado, a ABIMAQ irá levantará junto a FIPE se não há nenhuma solicitação 
de pesquisa para os equipamentos relacionados no NCM 84.24.30.90 e levantar o valor 
de pesquisa. 
O Sr. Mauro solicitou que esse assunto seja repetido na pauta da próxima reunião, que 
está agendada para dezembro/ 2011, pois fabricantes de outros equipamentos poderão 
se interessar sobre o assunto. 
Para finalizar o assunto, o Dr. Denis informou que consultoria jurídica está a disposição 
para dirimir qualquer dúvida relativa ao assunto e lembrou ainda que a Entidade realiza 
pareceres gratuitos aos associados nas áreas: tributária, cível e trabalhista, basta entrar 
em contato através do e-mail maria.isabel@abimaq.org.br.  
 
3) Manutenção do convênio ICMS 52/91 validade até 31/12/2012:  
Sobre o assunto, o Dr. Denis Chequer explanou aos associados que historicamente esse 
convênio vem sendo renovado nos últimos anos, e o atual tem validade até 31/12/12. 
Pelo seu entendimento acredita que há uma grande probabilidade de assim continuar. 
  
4) Financiamento BNDES/Finame:  
Com a palavra a Srta. Érika Fialho – DEFI apresentou aos associados o Departamento 
de Financiamentos, onde falou sobre as linhas de financiamento. 
Informou que devido ao grande número de consultas aos processos de financiamento 
realizadas por fabricantes de máquinas/equipamentos, cadastrados no Credenciamento 
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de Fabricantes Informatizados – CFI do BNDES e interessados em acompanhar o 
andamento de suas operações de BNDES FINAME/BNDES PSI, a Central de 
Atendimento do Banco disponibilizou um sistema de consultas automáticas a fim de 
aprimorar a qualidade do atendimento prestado.  
Para ter acesso ao sistema "Consulta PAC", o fabricante deve enviar e-mail ao DESCO 
(desco@bndes.gov.br), informando Razão Social e CNPJ e solicitar login e senha. 
A consulta às operações poderão ser realizads através do número da Proposta + Código 
do Agente Financeiro ou do número da PAC - obtido junto ao Agente Financeiro e 
necessário para emissão da Nota Fiscal.  
Essa consulta exibirá apenas o andamento daquela determinada operação, não sendo 
possível a utilização de critérios amplos de pesquisa (como CNPJ, razão social, etc.), o 
que resguarda o sigilo bancário das operações. 
Foi ainda disponibilizada a presença de Engenheiros de Cadastramento do BNDES na 
próxima Reunião Ordinária, onde houve interesse dos presentes em realizar o 
agendamento. 
Para finalizar, a Sra. Érika colocou o Departamento de Financiamento - DEFI a 
disposição para tirar dúvidas sobre convênios com os bancos, Finame Componentes, 
PSI, Nossa Caixa Desenvolvimento e outros. 
Qualquer dúvida o associado poderá tirar através do telefone: (11) 5582-6407 ou ainda 
defi@abimaq.org.br. 
A apresentação será encaminhada por e-mail a todos os associados. 
 
5) Portaria nº 371 INMETRO:  

5.1) Demora na liberação/teste:  
Com a palavra o Coordenador do GT-MLIMP, Sr. Mauro Couto explanou aos 
associados sobre a dificuldade e demora na liberação dos equipamentos 
enviados para teste nos laboratórios acreditados pelo INMETRO, onde Sr. 
Rogério Azanha, Gerente de Engenharia da Kärcher levantou a possibilidade 
de realizá-los em laboratórios no exterior.  
 

5.2) Possibilidade de usar laboratório fora do Brasil:  
O Gerente, Daniel Rocha comentou que os testes poderiam ser realizados em 
qualquer laboratório conveniado ao International Laboratory Accreditation 
Cooperation – ILAC, uma vez que os laboratórios no Brasil estão com muita 
demanda devido a portaria conter muitos equipamentos e modelos diferentes. 
O Sr. Azanha comentou que está usando o laboratório ............., situado na 
Argentina, que poderia ser uma opção às empresas do Grupo que estão 
enfrentando as mesmas dificuldades. 

 
6) Resolução ANP nº 15 de 18/5/2005 – DOU 20/05/2005 – Uso de GLP em máquinas 
de limpeza:  
Com a palavra o Gerente, Daniel Rocha explanou sobre a dúvida encaminhada pelo Sr. 
Sandro Haim da Sociedade Alfa sobre a resolução nº 15 da ANP que regulamenta o uso 
de Gás Liquefeito de Petróleo - GLP. 
Na reunião foi solicitado que as empresas que produzem e distribuem equipamentos que 
utilizam o GLP como combustível dos equipamentos pudessem fornecer informações 
técnicas para que fosse formalizada uma carta junto a ANP sobre o uso do gás, uma vez 
que a permissão é exclusiva para empilhadeiras. 

mailto:desco@bndes.gov.br
mailto:defi@abimaq.org.br
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Os presentes, em comum acordo, preferiram ao invés de formalizar o assunto que o 
Gerente, Daniel Rocha entrasse em contato com a ANP no Rio de Janeiro para marcar 
uma reunião, solicitou também enviar um e-mail aos associados para saber quais os 
interessados em participar desta reunião e ver a disponibilidade de alguém da ABIMAQ 
acompanhar. 
 
7) Situação de Mercado e Perspectivas:  
De modo geral todos os presentes manifestaram falando que o terceiro trimestre está 
bom, porém as expectativas para o fechamento deste ano de 2011 é de que seja melhor 
ou igual ao ano de 2010, pois acreditam que o período de festas aquece a venda no 
varejo de alguns equipamentos do setor. 
 
8) Outros:  
 8.1) Criação de Comissão de Estudo para Normas Técnicas: 

O Gerente, Daniel Rocha, comentou sobre a criação da Comissão de Estudos, 
que contaria com a participação da ABINEE, para a tradução das normas 
IEC´s que constam na Portaria nº 371 do INMETRO. 
As empresas presentes se mostraram interessadas, mas concluíram que na 
atual circunstância a prioridade seria a elaboração de uma norma técnica para 
teste de lavadoras de alta pressão, nos molde da Pressure Washer 
Manufacturers’ Association – PWMA. 

 
 8.2) Desdobramento da NCM 8424.30.90: 

Foi discutido durante a reunião que muitas empresas do setor estão com 
dúvidas relativas a utilização do NCM para lavadoras de alta pressão, pois há 
fabricantes utilizando o 8424.30.10 e outros a 8424.30.90. 
Ainda foi argumentado pelos mesmos, a possibilidade de desdobrar o NCM de 
lavadoras de alta pressão para uso doméstico e industrial. 
O Sr. Daniel Rocha ficou de verificar junto ao Departamento Jurídico as duas 
dúvidas levantadas. 

 
O Presidente de Mesa encerrou a reunião, agradecendo a presença de todos. 
A próxima reunião acontecerá no dia 06 de dezembro de 2011, às 09h30. 
 

  Número de associados ativos com benefício: 20 
  Associados presentes: 07 
  Divulgação: 7 dias úteis 


